

La Cronica Meridional.

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

AÑO XXVII.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
En Almería 6 rs. al mes anticipados.—
Fuera franco de porte, por un trimestre 20
reales.—Para el Extranjero y Ultramar,
un trimestre 40 reales.

Domingo 12 de Setiembre de 1886.

PRECIOS DE INSERCIÓN.
Anuncios a medio real línea en la 4.
plana.—Anuncios religiosos y Comunicados
en la 3.ª plana a real línea.—Para los sus-
critores la mitad.

NUM. 7.938

ASUNTOS VARIOS.

La agricultura en España.

Los cereales, desde el origen del mundo han sido los destinados para la alimentación de las sociedades, siendo cultivados en todos los países del universo, y descollando entre todas las naciones agrícolas por su hermoso cielo siempre azul, por la feracidad de su suelo y por su situación topográfica nuestra querida patria, que ha merecido el que en la antigüedad se la considerase, con justicia, como el granero de la tierra.

Pero ¿cuanto han variado los tiempos! Hoy, en vez de ocupar uno de los primeros sitios entre los países agrícolas, ya que por desgracia no podemos competir en industrias fabriles y manufacturadas con Francia, Bélgica e Inglaterra, sin embargo de contener nuestro suelo en sus entrañas los elementos necesarios para ello, nos vemos relegados a los últimos lugares, decayendo día por día el que debió ser nuestro principal ramo de riqueza, por la impericia y falta de conocimientos de los pequeños cultivadores, por la indiferencia con que ha sido mirado por los grandes agricultores, ó mejor dicho, propietarios agrícolas, y por la escasa protección de los gobiernos.

Estas han sido las verdaderas causas que conducen nuestra agricultura al lastimoso estado en que hoy la vemos.

La agricultura moderna, gracias a los trabajos de Liebig, Dumas y Bussingault, empieza a abandonar el camino empirico y rutinario, constituyendo una verdadera industria, fundada sobre los sólidos principios de las ciencias naturales y físico-químicas; pero, nuestros labradores, cerrando sus oídos a los razonamientos que tienden a separar algún tanto las ideas erróneas que por mucho tiempo pusieron en práctica y que les legaron en sagrado depósito sus antecesores, negándose en absoluto a introducir en sus trabajos las modificaciones que reclaman de una manera imperiosa los defectuosos métodos que se siguen, y rehusando tomar parte en la corriente científica iniciada, se exponen a ver disminuir sus cosechas, por no tener los medios para conseguir de sus fincas los mayores productos.

Así en los malos años, tiene el labrador que tomar a rédito crecidas cantidades, y se ve obligado a satisfacerlas cuando recolecta algún grano, que a veces no es bastante para pagar dichas deudas, y si algo le queda, es tan exiguo, que apenas puede alimentar a su familia un poco de tiempo, y haciéndose más precaria cada vez su situación, le obliga a vender su heredad y a vivir con su producto hasta que consumido éste, la miseria con su descarnada faz le acosa envolviéndole con sus mallas de acero, si no recurre a la emigración.

Hoy que se ha demostrado de un modo irrecusable que la agricultura no puede estar sujeta a una práctica sencilla y rutinaria, sino a principios invariables, solo el conocimiento de estos puede conducir al puerto de seguridad.

El labrador no debe circunscribirse a labrar, sembrar la semilla y recoger el fruto si las aguas y el tiempo le han sido favorables debe tener un exacto conocimiento de la tierra que cultiva, de la marcha general de la vegetación, de donde toman los vegetales los alimentos necesarios para su nutrición y desarrollo; debe saber el por qué una tierra laboreada perfectamente produce en la recolección muchos más rendimientos que otras en que se hayan dado algunas rejas tan solo; no debe ignorar la influencia que producen los abonos ni cuales son los mejores.

Pocos son ó ninguno los pequeños agricultores que poseen los conocimientos antes enunciados, y comprendiendo así los gobiernos y los grandes propietarios, é inspirándose en la necesidad deben intentar por todos los medios posibles llevar a cabo la construcción de granjas modelos, donde los labradores adquieran la instrucción práctica y los estudios elementales, costeados bien por el Gobierno, bien por las sociedades protectoras de la agricultura, ó sencillamente por los agricultores acaudalados que alguna cosa debe hacer el progreso de lo que constituye la base de su capital y la riqueza del país.

El viaje de la fragata «Blanca» Ferrol.

Desde Brest a Ferrol trajimos un viaje

bastante movido, pero llegamos aquí el 27 y tuvimos la satisfacción de vernos en tierra española con todas sus cualidades de sol espléndido, ambiente suave, habla armoniosa y las otras diez ó doce que los poetas y varios seglares consideran como exclusivas nuestras, si lo fueran, que de esto habría mucho que hablar; la satisfacción ha tenido que ser completa, placida, sin transiciones bruscas, pues aquí el sol espléndido en los ratitos que lo dejan lucirse la niebla y las nubes; el ambiente es suave, menos cuando sopla una brisita fresca y húmeda hasta allí, y el habla popular es armoniosa en un justo medio nada más, que no solo no derrocha las armonías, sino que para oídos profanos suena bastante mal. Vamos, pues, entrando por grados en las cualidades españolas.

El campo de estos alrededores sí que es bonito, frondoso y cultivado; por todas partes presenta un panorama encantador; yo siento infinitamente no ser entusiasta partidario de la vida campestre, de esa *country life*, que a tanta gente ha inspirado y hecho escribir en diversidad de idiomas, muertos ó vivos, una porción de geórgicas, idilios, bucólicas y otras composiciones tiernas, capaces de conmovir al más pintado: las corrientes del gusto han variado hoy, y para las geórgicas se exige una Georgina por lo menos; para los idilios se prefiere un *boudoir* perfumado y confortable, a la más fresca gruta, y las de terciopelo a las mullidas alfombras de grama y césped florido; en la bucólica, entre un Salicio, un Nemoroso y una Filis, ó un Forno, un Lhardy y una señora Mariquita, son preferentes estos últimos por lo general, dando a la palabra misma una significación distinta de la suya verdadera y castiza. Por otra parte, ya no es tan descansada la vida del que huye del mundanal ruido como antes, cuando había sendas escondidas y frailes que las pusieran en verso; hoy me río yo del descanso con la cuestión esa de las *romerías* que a cada momento arman por el menor pretexto, y en las cuales los pueblos enteros se echan al campo, donde beben, alborotan, bailan y disparan cada bomba de dinamita que es una bendición de Dios, que se oye a una legua de distancia.

A veces se oyen desde más lejos todavía los lamentos de los lisiados en la diversión.

La verdad es, en último caso, que ya la vida campestre va perdiendo muchos partidarios, porque disminuyen sus ventajas y atractivos, mientras que se aumentan las comodidades en la ciudad; que un Bella-Visita, un Lourizan y un castillo de Mos, llenos de todos los refinamientos del lujo, son preciosos sitios para vivir *de campo*, pero que esas casitas tan decantadas, llenas de bichos de todas clases que pican, gruñen, cacarean y ladrán en los mismísimos oídos del incauto veraneante, ó esa temporadita en la aldea para que los niños corran, van decayendo mucho en la afición de las familias, aunque sea en un país tan bonito como este, con una gente tan honradísima como estos naturales, y aunque haya lagos, ríos y rias tan encantadores como los que aquí se pueden admirar con solo organizar giras muy cómodas desde la ciudad más próxima.

Con este pueblo de Ferrol sucede una cosa particular: desde lejos, por la ría ó por tierra, parece bueno, porque aquella es muy tranquila y con buenos muelles y fortalezas, y esta es feraz y pintoresca en extremo; luego se entra, parece mal y ya dentro parece peor con sus calles tortuosas y pendientes y súcias, sus casas feas y su aspecto general triston y sombrío. Depende exclusivamente su vida del arsenal, y bien puede asegurarse que sus 25.000 habitantes viven más ó menos directamente del ministerio de Marina, pues ni la agricultura, ni la industria particular, ni el comercio, han logrado sacar la cabeza y distinguirse aquí; el abastecimiento de aguas potables se hace bien, pero sin abundancia, y el alumbrado es de gas, pero todavía no se ha enterado bien de su misión y solo la cumple a medias. En cambio de esas condiciones, poco simpáticas, el carácter de sus habitantes, afables y cariñosos, hace la existencia agradable relativamente, conozco mucha gente que lo pasa aquí muy bien, contenta, satisfecha y sin ganas de salir.

El actual alcalde trabaja sin descanso para que el Ayuntamiento que preside deje

buenos recuerdos en Ferrol; la construcción de un hermoso teatro, la instalación de varios mercados, la instalación y mejora de la cárcel, el replanteo y alineación de algunas calles, son obras ya empezadas y adelantadas la mayor parte, de un plan completo de mejora y embellecimiento de la población que con ello ganará muchísimo y sabrán apreciar los futuros visitantes cuyo número irá en aumento anual seguramente, atraídos por la benignidad del clima, por la belleza del terreno y por la bondad y honradez de los habitantes de esta comarca. Mucho hay derecho a esperar del buen deseo del joven abogado D. Francisco Mille, secundado como lo es eficazmente por el Ayuntamiento que preside hace unos meses, y en el cual figuran otras personas muy apreciadas también y de arraigo entre sus convecinos.

Pero lo que hace de esta población una de las más interesantes de España, es su carácter de departamento marítimo; en la historia naval militar de Europa ocupa un lugar distinguido que le conservan sus buenas fortificaciones, su arsenal grandioso y bien provisto de diques, maquinaria y aparatos, y su astillero, del que han salido multitud de nuestros barcos de guerra. También está aquí la Escuela Naval flotante, donde con el grado de aspirantes pasan los dos primeros años de su carrera los oficiales del cuerpo general de la Armada; a fuerza de llamar a cada cosa por su nombre creo haber adquirido el derecho de que se me considere imparcial en mis juicios, y por eso creo poder decir, sin que se atribuya a patriotismo exagerado, sino que es la verdad, que esta Escuela es una de las mejores de Europa, superior a muchas que merece una descripción algo detenida. El director general de Instrucción pública, Sr. D. Julian Calleja, que salió hoy para Coruña y Madrid, la ha visitado detenidamente y elogiado sin tasa; su opinión es valiosa.

La fragata *Asturias* es de madera, construida en la Carraca, donde se puso su quilla el año 53 y fué botada al agua el 57; mide 66 metros de eslora ó longitud, 15 metros de manga ó ancho máximo y 7 metros de puntal ó altura desde la quilla a la cubierta; lleva una máquina de tranco ó hélice de 360 caballos nominales de fuerza (2.100 indicados), y desplaza 1.576 toneladas, hoy que no tiene a bordo helice, artillería ni otros cargos. Arreglada y dispuesta para el objeto especial a que se la destina, ha sufrido modificaciones diversas desde el año 70, en que empezó a servir para escuela, hasta el presente, en que puede decirse que ha llegado a ser perfecta. Desahogadas cubiertas admirablemente limpias; en la espaciosa toldilla modelos de cañones, uno de un barco para estudiar aparejo y arboladura, el bergantín *Chorizo* le llaman, y una caseta con varios aparatos funcionando, para observaciones meteorológicas, anemometro, pluviometro y otros; en la batería está la sala de estudio; en la que cada aspirante dispone de una taquilla para contener sus libros y efectos y de una mesilla debajo; a popa hay dos locales dispuestos para clases y a los extremos de la sala de estudio están los lavabos, grandes tablas de mármol con agujeros para contener las palanganas, con un grifo encima de cada una: estos lavabos son muy limpios y con abundante agua corriente. En la cubierta inferior ó primer sotillo está el dormitorio y allí están las camas que son de hierro, suspendidas del techo, en hileras que corren de popa a proa; anchas portas dan paso al aire y la luz, que inundan el local, manteniéndolo ventilado y fresco a las horas oportunas; en el mismo sotillo están la biblioteca y dos clases más. Hay además museos, laboratorios y enfermerías, que están muy bien dispuestos.

El régimen de vida a que los jóvenes aspirantes están sujetos, es el siguiente: a las cinco de la mañana se levantan y suben a la cubierta, donde están los comedores a tomar café; a las seis, estudio hasta las siete y media en que se dirigen a los lavabos; a las ocho revista de policía, y a las ocho y cuarto empiezan las clases hasta las diez, hora del almuerzo; a las once a las clases otra vez hasta las doce y media, y desde esta hora hasta las dos, clases accesorias; de dos a tres y cuarto ejercicios prácticos, luego hasta las cuatro y media estudio; a esa hora a comer, y recreo hasta las seis y media, menos dos días a la semana, en los

que se emplea ese tiempo para ejercicios militares de compañía en tierra, que favorecen mucho la digestión e instruyen; hasta las nueve estudio; a las nueve y cuarto, forma y a la cama; a las nueve y media *tararrii*, silencio, y a dormir.

Como se ve por tan sencilla relación, el tiempo está bien aprovechado y discretamente distribuidos los estudios, los ejercicios y descansos; si a esto se agrega el respirillo que dejan los domingos, en cuyos días casi se santifica la fiesta con tres horas más de sueño y otras propinas de comodidad, y el que las comidas son sanas y abundantes, resulta que bajo este concepto lo mismo que bajo el de local, la cosa va bien, difícilmente mejorable.

El plan de estudios está trazado concienzudamente, y en él tienen cabida las asignaturas matemáticas, cálculo, astronomía y las demas, al lado de las militares y de maniobra; no lo detallo porque sufre frecuentes modificaciones siguiendo el curso de los adelantos científico, recientemente se ha establecido la clase de «Torpedo» y se espera la de «Higiene naval» utilísima según todos reconocen y ha demostrado, según dice, el distinguido medico de la Armada Sr. Garcías Perez. Esta mejora que permitirá a los futuros oficiales vigilar mejor las cuestiones sanitarias, tan graves y tan frecuentes en los barcos, será una nueva muestra de que el ilustradísimo general Beranger emplea también su fecunda iniciativa en todo lo referente al bienestar y a la salud de sus subordinados.

En el pintoresco sitio llamado La Graña, frente al ordinario fondeadero de la fragata, se levanta un edificio dependiente de ella, en el cual están instalados el gimnasio, sala de esgrima y una enfermería para casos graves; pero debido, sin duda a la higiene de los dos primeros y al cuidado de todos, este último local carece de aplicación y así es de esperar que continúe.—F. M.

Ferrol y Setiembre 5 del 86.

Estadística de la propiedad.

El importante decreto del ministerio de Gracia y Justicia que en breve publicará la *Gaceta*, tiene por objeto, no solo perfeccionar la estadística en los registros de la propiedad, sino reconstituir el trabajo de análisis practicado hasta ahora, sintetizándolo de tal suerte que ofrezca a la ciencia jurídica no menos que a la de gobierno, puntos de vista notoriamente útiles y generales.

El número de libros de registros y el de las fincas inscritas, las clases de cultivo, la distribución de la riqueza, el probable importe de la hipotecas, el interés y condiciones de los préstamos y el cómputo de la masa de propiedad no inscrita, son, entre otros, los principales datos que se tratan de esclarecer.

Sabemos que para la redacción de aquel decreto se han tenido muy en cuenta las indicaciones hechas por algunos registradores a quienes el ministro ha deseado oír, los que propusieron el plazo de dos meses para llevar a cabo el trabajo que se les confía, plazo que no obstante se amplía hasta medio año, dentro del cual elevarán los registradores sus Memorias a la dirección. Para la investigación de la riqueza, el decreto es de trascendencia suma, y como elemento auxiliar del derecho, denota un progreso indiscutible.

Carta de Madrid.

9 de Setiembre de 1886.

La prensa de estos días se cae de las manos de puro sosa. No ocurre nada que anime y dé vida a una calma que es la desesperación de los periodistas: a saber esto, habría permanecido más tiempo en los puertos de la frontera donde el exceso de gente política obliga a hablar de la cosa pública, oyéndose variados juicios acerca del porvenir.

Hoy no se cuenta nada de interés, ni *salta ninguna liebre*, pues hasta el motín habido en la Coruña carece de importancia suficiente para preocupar, toda vez que se conocen sus motivos, cobranza de arbitrios municipales, y se sabe que los ánimos se han serenado y que las cosas no pasaron a mayores, ni pasarán.

De las precauciones adoptadas en Barcelona temiendo sin duda intentos subversivos también se dice algo, aunque repito aquí lo que en los comienzos del mes anterior, a sa-

ber: no obstante que muchos esperan alteraciones del orden, mis particulares informes me autorizan á creer que ni los republicanos ni los carlistas piensan echarse al campo en este verano. Hasta ahora van saliendo verdaderas las noticias que he adelantado.

En el salon de conferencias y entre las pocas personas que allí concurren se ha conmemorado con buenos comentarios el 4 de setiembre del año anterior, en cuyo dia Madrid ofreció aspecto inolvidable con motivo de las noticias sobre las Carolinas. Los lectores saben que el imperio alemán recabó al separarse y dejarnos las islas en paz, el derecho á poseer una estacion naval en uno de los puertos de aquel archipiélago. Pues el citado gobierno acaba de renunciar á aquel derecho cuya resolucion ha comunicado oficialmente y de ella Sagasta ha dado cuenta á la reina en la Granja.

En este real Sitio la corte ha resuelto no regresar á Madrid entre tanto no arreece el frio; de suerte que se aplaza el viaje que ayer se creia fuera el jueves. Confirma esta resolucion el hecho de haberse enviado hoy mismo bastante equipaje á Sagasta, como si fuera á estar allí bastante tiempo. Esta tarde ha circulado el contenido de una carta de San Sebastian en que se afirma que los descontentos de la mayoría levantarán bandera de rebelion así que se abran las Cortes, y que capitanearán las futurashuestes Camacho en el Senado y Vega de Armijo en el Congreso, siguiéndoles Leon y Castillo y algun otro de menor talla.

Siguen circulando rumores acerca de futuro rompimiento de la coalicion, aun cuando los mas caracterizados lo nieguen.—De reconciliacion entre Cánovas y Romero, no hay nada, ni en eso se piensa.—Resulta que Alonso Colmenares no tiene la edad que se necesita para ser jubilado.—En los ministerios, centros y circulos reina gran calma.—Los resultados totales de las elecciones en provincias dan gran mayoría á los ministeriales.—Ya habrán llegado á Barcelona los periodistas italianos: Cavallotti ha dejado escrita una carta de despedida que remiende á V. publique íntegra y que inserta *El Imparcial*: merece ser conocida de los lectores.

La abdicacion del príncipe Alejandro de Bulgaria no ofrece ya duda alguna: abandona Bulgaria; pues no puede resistir contra Rusia, hallándose sin apoyo en ninguna potencia.—Oficiales alemanes irán á instruir el ejército en el imperio de Marruecos, donde ahora se festeja el triunfo del emperador de los Sus, cuyas kabilas dice que ha sometido.

Mira como empieza.....

«Para que nuestra preponderancia crezca y volvamos á aquellos tiempos en los que reinábamos sobre los reyes y sobre los pontífices, hay necesidad de que nuestras casas de enseñanza lo sean tambien de educacion, formando el corazon de la niñez á imagen y semejanza del nuestro.»

Estos cálculos debieron hacerse los jesuitas al aparecer de nuevo en nuestra moderna sociedad.

Cálculos que realizaron en su primera parte abriendo escuelas y fundando colegios que, si no se distinguen por su caracter civilizatorio, son notables por cierta propaganda que conocen perfectamente los que están al tanto de lo que son aquella clase de establecimientos.

A pesar de todo esto y no obstante tan activa y tenaz propaganda, de los condenados por el Papa Clemente XIV, no han conseguido echar hondas raíces en los estados del continente europeo de donde fueron expulsados, á los que nuevamente los ha traído su sagacidad y su diplomacia.

Perdida toda esperanza por la Compañía de Jesus, y conocedores, como buenos políticos, de la repugnancia que inspiran, y no teniendo fé en sus procedimientos de fundar escuelas de niños, porque estos cuando llegan á hombres, mas que en el espíritu de escuela, se inspiran en el de su siglo, han apelado, ahora, á otro recurso, que viene á demostrar la tenacidad con que persiguen sus ideales.

Ahora han puesto sus miras en la mujer.

En la mujer llamada á ser esposa, madre de familia y obediente hija.

En la mujer que es el encanto de la familia.

En la mujer que embellece el hogar doméstico con sus caricias, que lo satura con su amor convirtiéndolo en templo donde se congrega la familia á la que alienta con el calor vivificante de sus tiernos halagos.

Apoderarse del corazon de la mujer es apoderarse del primer elemento constitutivo de nuestra sociedad.

El que reina en la familia y la subyuga, y de ella dispone, dispone á su antojo del mundo.

¿Qué le negará la esposa al esposo?

¿Qué el hijo á la madre cariñosa?

Figúrese el lector un pueblo, una ciudad cualquiera, en la que la gran mayoría de

las mujeres hubieran formado su corazon por consejos inspirados por el jesuitismo; é *ilustrado* su inteligencia por medio de lecciones aprendidas bajo la accion de los jesuitas.

¿Qué sucedería?
Que la generacion que á esta sucediese se compondría de hijos educados á su vez por madres fanáticas y de consiguiente, que tendríamos un pueblo ó una ciudad fanatizada, gracias á la influencia del jesuitismo; pues sabido es de todos que lo que se aprende en la cuna es tan duradero que solo se pierde cuando la vida se acaba, máxime cuando la maestra es la verdadera madre con todos los atractivos y con todos los encantos de la maternidad, único capaces de infundir verdadera fé en el tierno vástago.

Por esto los que educando al niño y al adolescente no han podido conseguir sus fines, han puesto su mirada de linces en la educacion de la mujer, seguros de que antes de poco verán coronados sus esfuerzos, cueste lo que cueste, pues sabido es de cuantos conocen á los jesuitas, que éstos profesan el principio, que siguen al pié de la letra, de que «no se debe reparar en los medios hasta conseguir el fin.»

Así y solo así se explica ese aparente derroche de dinero empleado en la construcción de soberbios edificios destinados á la educacion de las niñas; edificios que solo puede levantar la soberbia ayudada por la riqueza, ó la ambicion desmedida del lucro; edificios que no han podido levantar la piedad en estos tiempos en los que, segun dicen los que deben saberlo, el indiferentismo es la nota dominante en esta sociedad de escépticos.

No es creible el que esos monumentos destinados á dar albergue á inmaculadas vírgenes que forman la Compañía de la Madre de Jesus puedan construirse con el dinero de los que por todo capital solo poseen una inagotable caridad y un amor purísimo á la Madre del que nos dió el mas sublime ejemplo de desprendimiento y de abnegacion; ejemplo que imitan con fervor cristiano las que aman la pobreza por la pobreza.

Deslumbrar con la apariencia del lujo, labrar graníticas piedras para que ante las riquezas que ostentan se detenga el padre que adora á sus hijas y para ellas desea todos los placeres, y exclame al ver esos monumentos grandes como la soberbia y la altivez, «¿qué bien estarian aquí mis hijas!»

Hemos dicho que solo la especulacion ó la ambicion pueden consagrar gruesas sumas á la construcción de esos monumentos; porque los que conocemos construidos por la iniciativa particular, consagrados á la enseñanza, lo han sido con la condicion precisa de que esta ha de ser gratuita, y nunca para especular, ni con el propósito de realizar otros fines.

Nosotros sentiremos que nuestra débil voz se pierda en el vacío al dar la voz de alerta para que se mire con prevencion á los que aprovechan todas las ocasiones que se les presentan para trabajar en favor de ideales que el siglo del progreso ha condenado.

¿Se quiere que la familia se eduque por aquellos á quienes condenó Clemente XIV? Pues es cosa fácil de conseguir. Abiertas tienen las puertas de los colegios que fundan y explotan los jesuitas.

No, no es bastante que pueblos que tantas muestras han dado de su independencia esclavicen á sus tiernas hijas sometiénolas á un régimen de enseñanza condenado por enemigo del liberalismo, encerrando á esos tiernos retoños que son la alegría del hogar, á la soledad del claustro; no, no es bastante que los conventos se llenen de jóvenes que mañana han de dirigir, sabe Dios como, los destinos de la familia; se necesitaba algo mas y ese algo consiste en poner su educacion en manos de los que son refractarios á todo progreso que reconozca por origen la época de nuestra regeneracion social.

Los pueblos que ponen sus intereses en manos de los que los utilizan para sus fines particulares, siquiera estos no sean otros que los de la dominacion de las conciencias, que no se quejen luego de sus desgracias.

Cada pueblo tiene solo lo que se merece sin conservar siquiera el derecho á quejarse de la desgracia que con su indiscrecion se ha labrado.

POLITIQUELLA.

Siguen dándose visitas.

Véase lo que dice *Las Riberas del Eco*, periódico que se publica en Rivadeo:

«Dias atrás vimos un gran buque de vapor, muy próximo á la entrada de la ria, que á cada momento variaba de direccion y detenía su marcha.

«Se nos dijo que era una corbeta de guerra inglesa que estaba sondando, y nos hizo el mismo efecto que si presenciásemos el levantamiento del plano de las posiciones estratégicas que conducen al interior de la Peninsula por

ingenieros militares de otra nacion; peor aún, pues recordamos la concesion obtenida por el Gobierno inglés para que el buque de su marina *Silvia* sondase la parte NO. de nuestro litoral, donde está enclavado Vigo.»

Por Mahon se nos cueban los alemanes. Por Vigo los ingleses.

Aquí cada uno entra y sale cuando le conviene.

Somos la casa de Tócame-Roque.

En un artículo del ilustrado doctor Salillas vemos que no hay más que tres doctores, á saber:

Doctor Hierro, calle de Poca sangre, 4, segundo.

Doctor Mercurio, plaza de Lesbos, 1 y 3, bajo.

Doctor Bromuro, plazuela de Afligidos, 1, sobatabanco.

Pero ¿dónde se deja el articulista al doctor Quina?

Es la que estan tragando en la Avenida de la democracia española.

Donde se verá que hay gente que no desperdicia el tiempo:

«... en cambio á las cinco de la tarde hubo un momento de alarma general á consecuencia de haberse echado á la calle unos cuantos vendedores de periódicos pregonando á voz en grito el extraordinario á *La Correspondencia*.

Y el extraordinario de *La Correspondencia*, que el público arrebató de las manos de los vendedores, temiendo hallar en él, unos la realizacion de sus temores y otros la realizacion de sus esperanzas, y todos alguna nueva desdicha que llorar, resultó que era... el número extraordinario de un periódico titulado *La Correspondencia Religiosa*.

¿Por qué se consiente esto?»

Lo copio porque lo estimo; y á ver si quiere el Gobierno que la prensa tenga yerno y el público haga de primo.

Ha oido un conservador que pronto formará situacion el Sr. Martos, pasando el Sr. Sagasta al sillón presidencial del Congreso.

Pero este conservador no cree que suceda tal cosa sino en la tercera etapa del partido liberal, porque antes habrá de venir un ministerio homogéneo de centralistas.

Las dos profecias nos parecen destinadas á correr la misma suerte é igual fracaso.

El Estandarte cree que debiera ponerse un letrero en el ministerio de Fomento, diciendo:

«Esta casa se alquila.»

No nos cuesta gran trabajo creerlo. O este otro:

«Se sirve á domicilio.»

Un cantar de *La Opinion*:
«Anda ve y dile á tu madre que te meta en un nichito y te encienda cuatro velas, que yo no te necesito.»

¿Y quién es el muertecito?

NOTICIAS CURIOSAS.

Un timo original.

En un pueblecillo de Valencia ha sido timado un sacerdote por un joven perteneciente á una honrada familia de la misma.

Según dice un colega de aquella ciudad, estaba el sacerdote á las diez de la mañana entregado á piadosas lecturas, cuando se le presentó un joven de gallarda presencia, saludando y con el rostro demudado y le dijo:

—¿Me conoce usted, señor cura?

—No—le contestó este.

—Pues soy sobrino de... (otro respetable sacerdote de la archidiócesis de Valencia).—Estoy perdido. Haga usted las veces de mi tío y de mi desgraciada madre.

Dijo esto y cayó desmayado.

El sacerdote, haciendo un esfuerzo, colocó al joven en sitio donde no se lastimara y fué por un vaso de vino, merced al cual logró volverse en sí del accidente.

—¿Quién y qué suceso os ha traído aquí?—le preguntó el sacerdote.

Añoche—contestó el joven,—al salir del Comité, maté al alcalde y al juez municipal, víctimas que he sacrificado por haber insultado de palabra y obra al hermano de mi tío. Al escaparme, la guardia civil me persiguió, y aquí tiene usted en la manga de la chaqueta la rotadura de los proyectiles. ¡Dios me libró milagrosamente!

Tantas miserias y desgracias refirió el joven, que el sacerdote le entregó 1.000 reales.

Con los cuales salió el joven para dirigirse ocultamente á Alcira, Valencia, Barcelona y Francia.

El timo había sido completo, porque resulto que todos cuantos títulos, actos y desgracias el joven alegaba, eran falsos.

Lágrimas á placer

Un periódico de Paris recomienda á los artistas del género dramático un aceite esencia extraído de la cebolla, á fin de producirse el llanto en escena cuanto tenga por conveniente.

Una gota de ese aceite en el pañuelo—dice el suelto reclamamos—produce un flujo de lágrimas. Suponemos que aumentando la dosis, se conseguirá hasta sollozar con el corazon encogido. No negamos que este descubrimiento puede

tener algunas aplicaciones en el teatro; pero, á nuestro entender, prestará mejores servicios en bastantes hogares domésticos, donde tambien hay que representar muchas comedias por artistas menos experimentadas en la simulacion del llanto, y juzgadas más de cerca por el espectador.

El inventor de ese aceite, un judío norte americano, lo recomienda tambien «á los herederos.

Un cultivador francés ha observado que regando las legumbres y los árboles frutales con una solución de sulfato de hierro, se obtienen resultados asombrosos. Las habichuelas ó judías verdes ganan en peso y volumen cerca de un 60 por 100, y lo que es mejor aún, ganan tambien en el sabor.

Entre los árboles frutales, el peral es el que mas se beneficia con ese riego.

PROVINCIAS.

Pasa de lo escandaloso el hecho ocurrido recientemente en Barcelona:

El caso fué que dos sujetos se dirigieron á un forastero, hué ped de la posada conocida en Barcelona por «Hostal de la Bona Sort» para proponerle un negocio. Fueron hablando de sus asuntos y acabaron por entrar en una escalera de la Diputacion.

En el segundo rellano estaban, cuando los dos comerciantes se echaron encima de su presa, y mientras el uno le mostraba el cañon de un revólver, el otro le amenazaba con un cuchillo, y ambos le pidieron el dinero que llevaba encima.

El asunto terminó aflojando la victima 175 duros en papel, un reloj y una leontina de oro.

Amor al sufragio.

El *Diario de Orihuela* publica esta curiosa noticia:

«En la seccion de Daya-Nueva no se ha presentado á emitir el sufragio ningun elector, absteniéndose tambien de votar el presidente, secretario é interventores de la mesa, los cuales eran todos romeristas.»

En *El Mediodía* de Málaga hoy recibido, vemos la siguiente noticia:

«En el próximo correo llegarán á Málaga, procedentes de los presidios menores de Africa, los ex-oficiales del ejército Sres. Domenech y Robredo, que han sido indultados por la pena de reclusion á que se les condenó por los sucesos de Santa Coloma de Farnés.

Los demás compañeros habian recibido el indulto antes.»

En la calle de Don Ventura de Valencia falleció anteayer abrasada por las llamas una niña de cinco años.

Habíabase jugando con dos hermanitos de corta edad, cuando de un papel que inocentemente habian encendido se comunicó el fuego á las faldas de sus vestidos.

La abuela, sexagenaria, casi ciega, prorumpió en lamentos y gritos, que hicieron acudir á los vecinos, aunque tarde para todo remedio.

La madre, que venia padeciendo penosa enfermedad, ha quedado con pocas esperanzas de vida.

Desde Tortosa escriben á un periódico de Barcelona dándole cuenta de lo que ocurre en el Asilo de expósitos de aquella poblacion.

Sólo la cuarta parte de los acogidos sobre viven á las penalidades y miserias que en aquel establecimiento, mal llamado benéfico, se sufren.

Las amas de dentro del establecimiento son tan pocas, que tiene que dar de mamar á ocho chicos cada una de ellas; y las de fuera, como hace mucho tiempo que no cobran, se ven precisadas á devolver los niños al Asilo, en donde éstos encuentran indefectiblemente la muerte.

Sobres-cartas.

El director general de Correos de Nueva-York, ha ideado y puesto á la venta en las administraciones del ramo de la república unos sobres-cartas de gran conveniencia para el público.

Es una útil combinacion, en una sola hoja, del papel destinado á escribir la carta y de su sobre correspondiente, timbrado éste con un hermoso sello.

Escrita la misiva y doblado el pliego, queda en su parte exterior el sobre sellado, cuyas extremidades engomadas lo cierran perfectamente con solo humedecer sus bordes. La apertura de la carta por el que la recibe la facilitan las perfecciones que lleva el sobre en sus extremos y parte superior.

El domingo pasado ocurrió en Murcia una colision entre varios dependientes del comercio, motivada segun parece, por haber roto algunos de ellos el acuerdo tomado há ya tiempo de no abrir los comercios en los dias festivos.

Las cosas, que al principio llegaron á tomar serias proporciones, quedaron terminadas sin mas consecuencia que algunos contusos y no pocos desperfectos en los escaparates y comercios que abrieron sus puertas.

TELEGRAMAS.

Los liberales disidentes ingleses.

Londres 8.—El primer ministro y el jefe de los liberales disidentes, el marqués de

DIARIO DE AVISOS.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

De venta en todas las Boticas y Perfumerias.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ver-cr y Compañia, Barcelona.

Denticina infalible.

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desecanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España y en Almería, Rodríguez y otros.

ESTABLECIMIENTO DE CALZADO de Don Juan Lopez Lopez

1.—Ricardos.—1.

Estando avanzada la temporada de verano, el dueño de este acreditado establecimiento ha hecho una notable rebaja en los precios de todas las diferentes clases de calzado.

Los zapatos de verano para caballero que se vendian á 6 pesetas hoy se venden á 5 pesetas 50 céntimos; con que aprovechad la ocasion.

Tambien se han recibido un magnifico y variado surtido de palas bordadas para la presente estacion las que se recomiendan especialmente á las señoras, por lo elegantes y esmerado trabajo.

1.—Ricardos.—1.

CARMONA Y COMPAÑIA

8.—Tiendas.—8.

Gran surtido de lámparas y quinqués mol delos nuevos, tiras y entredoses bordados, blondas y puntillas de hilo, seda lana y algodón negras y varios colores, agremanes, flecos, y g l pes con abalorio, guantes de abrigo, de cabritilla y de pie, de perro, terciopelos negros y colores alla novedad mucha variedad en bolones de todas clases, paraguas seda y algodón, banquetas ó sillas para iglesia, camas inglesas y otros muchos artículos.

A retratarse.

Recomendamos al público la *Fotografía Parisien* donde se hacen toda clase de trabajos con gran perfeccion y con *incomparable economía*.

Media docena retratos miniatura, 10 reales.
» » » visita . . . 16 »
» » » americana 28 »
» » » cartapaseo 40 »
» » » salon 50 »

Cinuenta » » sellos engomados 20 »
Especialidad para grupos y retratos instantáneos de niños sin aumento de precios.
Calle de Granada, 43.

Fábrica de papel de estraza.

UNICA EN ESTA CAPITAL de D. Miguel Gonzalez Canet. Está situada en las Almadravalas, cerca de la fábrica del gas. Cada bala de 10 resmas 57 reales. Se reciben encargos casa de su propietario calle de Gerona, Almería.

EL VALENCIANO

de la calle de las Tiendas, número 3 frente al Optico

Tiene bajillas de loza extranjera de 6 cubiertos á 300. Juegos de café de loza á 70 reales. Los de mas generos baratos.

3.—TIENDAS.—3.

LA EQUITATIVA, DE LOS ESTADOS-UNIDOS.

SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA.

CAPITAL 100.000.000 PSETAS 349.519.945, cuya totalidad constituye el Fondo de garantía de los asegurados.

JUNTA DE REFERENCIA PARA ESPAÑA.

Excmo. Sr. Marqués de Casa-Jimenez	Sr. D. M. Sabas Muniesa
» » Don Isidoro Gomez de Arostegui	» » Emilio Vidal y Torres
» » » Pablo Hernandez y Pelayo	» » Federico de Solaegui
» » » Marqués de Peñaforida	Excmo. Sr. Marques de Santo Domingo de Guzman.
» » » José Suarez Güares	» » » Bartolomé Belmonte
» » » Francisco Rodriguez Arial	» » » Saturnino Hernandez y Gonzalez
» » » Joaquin Lopez Doriga	» » » Antonio de la Devesa
» » » Hil M. Fabra	

COMITÉ EGECUTIVO.

Presidente: D. Angel Moreno, (Viuda é hijos de A. G. Moreno.)—Vice-presidente: don Enrique G. Calamarie, (C. de la Facultad de la Real Cámara.—Médico Director: Doctor Esteban Sanchez de Ocaña, Catedrático, Decano de la Revista de medicina y cirujia práctica.—Administrador y director general: D. Juan Angel Rosillo,

Para informes dirigirse á D. Emigdio Barros, Rosillo. Almería, en virtud de contrato con D. Juan Angel

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluquerias

La VELOUTINE

Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestion, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el gérmen de las enfermedades que deaño en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las lagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativa al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central 533 Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

CALDO CIBILS INSTANTANEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparación alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutricion, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo. Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Frascos grandes . . . reales; pequeños . . . medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARASA Y C. Princesa, 53, BARCELONA. Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRE y C. y en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.

En Almería se vende en casa de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas D. José Moya y Lopez; y de D. José Quesada.

THE UNDERWRITING AND AGENCY ASSOCIATION LIMITED

COMPUESTA SOLAMENTE DE MIEMBROS ASEGURADORES DEL

LLOYD INGLÉS

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES.

Esta acreditada Compañia clasificada entre las mas importantes de Europa, asegura toda clase de Mercancias por Vapores y buques de vela para todos los puertos del globo. Las primas proporcionadas á la clase de Navegacion sumamente moderadas, presentan en muchos casos una notable diferencia con las tarifas de otras Compañias. Además se dispensa a los asegurados del valor de la póliza y se hace un descuento de 10 por 100 sobre el importe de la prima.

Para mas informes pueden dirigirse á los agentes en la provincia de Almería señores M. Ruiz Reyes é hijo, Bilbao 5 y Paseo del Principe

La Fama.

J. ORTA Y COMPAÑIA.

Han recibido el legítimo cognac martell, marca 2, y estrellas ascotchichou legítimo de Vich, queso de bolay Mallorquin, latas de

manteca Dinamisquea de 1 y 2 libras, plimientos y tomates en conservas, azúcar en pilones, dátiles de Berberia, mortadella de Bolonia, alun superior, francés y español, sardinas de Nantes con espina y sin ella, chocolates, cafés y té superiores.
43.—TIENDAS.—43.

SERVICIOS DE LA Compañia Trasatlántica

DE BARCELONA.

VAPORES-CORREO A PUERTO-RICO Y HABANA.

Tres salidas al mes.

CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10 de Cádiz á las Palmas, Pror. so y Veracruz.

El 20 de Santander á la Coruña.
El 30 de Cádiz á los puertos de las Antillas, La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y puertos del Pacifico.

El vapor **Vera-Cruz.**

saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

VAPORES-CORREOS MANILA

CON ESCALAS EN Port-Said, Aden y Singapore, y servicio á Iloilo y Cebu.

El vapor **Isla de Luzon**

saldrá de Almería el dia 20 de Agosto.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informe en ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijos.

VAPORES DEL MARQUES DE CAMPO.



SERVICIO FIJO SEMANAL

entre Orán, Almería y Málaga y vice versa.

VAPOR ESPERANZA.

Salidas de Almería para Málaga todos los Miércoles á las 4 de la tarde. Salidas de Almería para Orán todos los Viernes á las 4 de la tarde. Representantes Sres. M. Ruiz y Reyes é hijo.

TRADE-BERDOT FRERES OPTICOS.

EST. en Tiendas 2 y en Jaen, Maestra 11. Almería.

Muchas y variadas son las imperfecciones que afectan la regularidad y la buena marcha del inapreciable mecanismo óptico de la vision binocular; las únicas enfermedades susceptibles de curarse por el empleo de cristales adecuados, bien apropiados y soprattutto bien elegido son la miopía, el presbitismo, diplopia, triplia, estrabismo y Cataratas plopadas; la operacion de esta enfermedad quedaria seguramente infructuosa sin que desampliara á intervenir el popular auxilio de la óptica.

derosos en cristales de pedernal Especialidades de los mismos los hay á del Brasil y precios al par. Id. de gronuglas á 15, 20 y 25 pesetas. Id. de flintglass á 6 y 7. Idem 10 y 11 y pesetas. Id. desde 2, 3, 4 á 5 pesetas en clases económicas en gafas que en que- tas el par, lo mismo

crystal periscópico de Tenemos el famoso cobalt este último de aumentar mas la cual y de causar me aprobado que tienen la vista en un 50 por ciento de reconocido hasta el día de hoy. Recomendado por la facultad de Montpelier, para toda persona que se servare la vista estara de ellos.

Tenemos armazones de oro lo mismo en gafas que en quevedos, en todas las formas conocidas hasta el día. Id. en plata, plata dorada Id. en acero, níquel, concha y bufalo. Se hacen las composuras de óptica.

Estrade-Berdot Freres.

Alambres Galvanizados.

Se ofrecen de superior calidad á entregar en el mes de Noviembre próximo á los precios siguientes:

Numero	7	á	17 reales	arroba.
	8	á	18	»
	10	á	20	»
	12	á	22	»
	13 1/4	á	24	»

Para mas antecedentes en este caso D. Ricardo Gimenez, Paseo del Principe. Se admiten contratos hasta el 31 de Agosto próximo.